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Odpovédi (téma 5)

1.¢c

2.a

3.d

4. cdeab

5.1 omezena variabilita snizuje vysledny koeficient a maze vést k podhodnoceni korelace v populaci
5.2 rozdilna rozlozeni proménnych snizuji vysledny koeficient

5.3 odlehlé hodnoty se velmi silné promitaji do vysledku a mohou neadekvatné zvysit (v pfipade, ze lezi
pobliz regresni pfimky) €i snizit (pokud lezi kdekoli jinde) vysledny koeficient

5.4 pouziti extrémnich skupin mize zvysit hodnotu korelace

f) nulovd, g) nulova, h) negativni, i) pozitivni
7.0,8

8. W

9. nijak

10. v prvnim pfipadé zy=-0,5; ve druhém z,=-0,8

11. ¢ — v pfipadé prvnich dvou korelaci je rozdil mezi vysvétlenym rozptylem 0,42-0,22=0,16 — 0,04 = 0,12,
tj. 12 %; u druhé dvojice je rozdil 0,7° - 0,5° = 0,49 — 0,25 = 0,24, tj. 24 %

12.1,0

13. Linearnimi transformacemi (pfi¢itani, nasobeni konstantou) nejsou ovlivnéna relativni pofadi skor( ani
relativni rozdily mezi skéry, a tedy ani korelace. Velikost korelace zde tedy na jednotkach nezalezi. Obéma
badatelim vySla nakonec stejna korelace.

14. Maximalni korelace mUze byt 1, tedy max(cxy)=sxSy, tedy 45.

15. Korelace na naméfenych datech bude vyssi, protoze data budou zatizena mensi chybou méreni.

16.c

17. Korelace by byla podstatné vétsi.

18. Reliabilita kritéria (tedy pfesnost hodnoceni) je mizerna. Zda se, Ze kazdy hodnotitel hodnoti néco jiného.
Korelace mezi vysledky a schopnosti u€it tedy bude ve skutecnosti zfejmé vyssi.

19.a) r=10,52
b) viz scatter, ano, ano

iqr



¢) m,=112 a to je o dost vic nez v populaci, s;;=15,7 a to je jen nepatrné vic nez populaci. Korelace by tim
neméla byt ovlivnéna.

20. Odhad vysky korelace, smér korelace (pozitivni/negativni apod.), linearnost a pritomnost odlehlych
hodnot.

21. r=0.1288/3 = 0,043

22.

5 a r=0
b. r=+ .50
c r=-=.50
d r=+4+.9

23.

G. Terr 5% Poppe 1% Torie 5% Toere 1%

a. .388 496 reject reject
b. .388 496 reject accept
c 532 661 reject reject
d 444 561 reject reject
e 355 456 reject accept
£ 666 798 reject reject
g 514 641 reject accept
h. .195 254 reject accept

24,

a)-0,25

b) Ho: p = 0, Hy: p # 0, pfesnéji mizeme hypotézy zformulovat ve Fisherovych Z, na které budeme korelaci
prevadét: Hy: Z=0, Hy: Z# 0 (zde Z znadi populacni parametr), ale to uz by mozna byl zbyteény
formalismus.

¢) Z= -0,255, sz = 1/odmocnina(4-3)=1

d) testova statistika z=2/s;=-0,255, p=0,789 (=2*(1-normsdist(0,255)). Nulovou hypotézu nezamitame.

e) r’=0,0625, tj. 6,3%

27.

a) -0,97

b) Ho: p=0,5, Hy: p# 0,5 nebo : Hy: Z=0,549, Hy: Z# 0,549

c) Z=-2,092, hypotetizované Z je 0,549, oznacme jej Z0. sz.zo=1/0dmocnina(5-3)=0,707

d) testova statistika z=(Z-Z0)/sz.20=(0,549-(-2,092))/0,707=3,736; p=0,0002. Nulovou hypotézu zamitame.

28. Grafy:
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29. r=64/74=0,86

30. r bude podhodnocovat p.

31.a32.
18. 2.  EZX=56 Ly =503 IXY = 3887
(ZX)? = 3136 (Z¥)? = 253,009 =7
EX? = 542 L¥? = 36365
—959
"o = T008.60 -~ 0
b. H:p=0;H;:p #0
C #y (5) =754
d. 90.25 percent
e. Reject the null hypothesis.
19. a. ZX=18 ¥ =621 XY = 2022
(ZX)* =324 (Z¥)? = 385,641 n,=06
EX' =094 Zy?= 64,979

954
oo = 100703~

b. Hyp=0GH:p#0

C. fy (4) = B11

d. 90.25 percent

e. Reject the null hypothesis.
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Pearsontv korela¢ni koeficient neni vhodny, nebot’ zohledriuje pouze linearni zavislost.



34. a 35.

21. Drilling: »(24) = .65, p< .05
Rubber Dam: #(24) = 46, p< 05

22. r(21) = 413, p< 05

Scattery ke 34:

Discomfort Ratings During Drilling
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36. a) r = 0,011 (kdo si to zkontroloval, zjisti, Ze pramér sebehodnoceni neni 0) ; b) mezi proménnym
neexistuje zadny vztah; c) 0,01%



37. zvySuje: 2 outliefi vpravo nahofte; snizuje: efekt podlahy u obou proménnych

38. 1 (tau)

Konkordance:/ / /| :4
Diskordance: /// Il | 16

tau = (K-D)/pocet srovnani = -0,2

39. celkové Cetnosti hodnot jednotlivé proménné, v kontingencni tabulce je uvadime v poslednim sloupci a
poslednim fadku

40. vzorek s pfili§ nizkou variabilitou

41. d - horni graf; a — dolni graf; Spearmantv koeficient by byl pravdépodobné vyssi, protoZze neni tak
necitlivy k nelinearnimu vztahu proménnych

42.tau=0,6
43.1 Hodnoty shrnuje tabulka:

pramér rozptyl smeér. odchylka
uzkost ze smrti 20,27 133,64 11,56
religiozita 10,93 26,21 5,12

Abychom v8ak mohli tyto hodnoty vypoéitat, musime pfedpokladat alespori intervalovou Uroven méfeni.
43.2 Kovariance je -41,2 a pearsonuv korelaéni koeficient -0,696.

43.3 Korelacni koeficient -0,696 naznacuje pomérné tésny negativni vztah, tedy s rostouci religiozitou klesa
uzkost ze smrti. OvSem na zakladé korelace neni nijak mozné usuzovat na kauzalitu tohoto vztahu.

434 c
44.1 Hodnoty shrnuje tabulka:
pramér smeér. odchylka
X 1,00 4,47
y 19,67 19,36

44.2 Kovariance je 40,0 a pearson(v korelac¢ni koeficient 0,462. | pfesto, Ze mezi proménnymi existuje
zfetelny a pfesny vztah, korela¢ni koeficient poukazuje na mnohem mensi vztah. To je omezeni pearsonova
korela¢niho koeficientu, je pouzitelny pouze pro linearni vztahy.

45.1 Scatter A. Pearsonuv korelaéni koeficient je -0,996, jde tedy o velice tésny negativni vztah.

45.2 Scatter D. Korelagni koeficient 0,696, jedna se o pomérné silny pozitivni vztah.

45.3 Scattery B a C. Korelaéni koeficient je -0,002 (tedy prakticky 0) u B, -0,152 u C.

46.1 Hodnoty shrnuje tabulka:

pramér rozptyl smeér. odchylka
vyska v palcich | 67 42,5 6,52
self-efficacy 4 0,3 0,55

Kovariance je 3,25 a pearsonUyv korelaéni koeficient 0,91. Mezi vySkou v palcich a self-efficacy podle tohoto
vyzkumu existuje velmi tésny pozitivni vztah.

46.2 Hodnoty druhého vyzkumnika jsou také shrnuty v tabulce:

pramér rozptyl smeér. odchylka
vyska v cm 167,5 265,6 16,3
sebehodnoceni
— druhy test 20 7,5 2,74

Kovariance je 40,625 a pearson(v korelaéni koeficient 0,91.

46.3 Primér a smérodatna odchylka vysky se zvétsily 2,5x (tedy stejné jako data), rozptyl vysky 6,25x (=
2,5%). Pramér a smérodatna odchylka self-efficacy se zvysily 5x, rozptyl 25x (= 5°). Kovariance se znasobila



soucinem obou koeficientu, tedy (2,5 x 5)-krat. Korelace se nezménila. Linearni transformace dat nemaiji na
pearsonuv korelaéni koeficient vliv. Napfiklad tedy nezalezi, v jakych jednotkach data méfime.

47 .1 Kontingencni tabulka:

fyzika
Celkovy

matematika 1 2 3 soucCet

1 3 3 1 7

2 3 3 0 6

3 0 2 3 5

4 0 0 2 2
Celkovy soucet 6 8 6 20

Linearni vztah se projevuje vysokymi ¢etnostmi na jedné z diagonal.

47.2 Korela¢ni koeficient je 0,584. Pozor, mI¢ky jsme ucinili pfedpoklad, Ze znamky jsou méfeny na metrické
(= intervalové nebo pomérové) Skale!

47.3 Nejde o intervalova data, navic si jsme jisti tim, Ze intervaly mezi znamkami nejsou stejné. Proto je
nejvhodnéjsi Kendallovo tau. Vzhledem k tomu, ze se zde vyskytuji stejné hodnoty (tedy i pofadi), je tfeba
pouzit tau-b, které se pocitd o néco sloZitéji, nez jak jsme si tau pfedstavili Vychazi 0,495.

48.1 Pearsonuv korelacni koeficient je -0,837. Naznacuje tedy velmi vyrazny negativni vztah.

48.2 Outlier Karel ovliviiuje velmi vyrazné pearsonQv korelac¢ni koeficient. Pokud jej vynechame, bude
korelace vyrazné niz$i. Pearsondv korelaéni koeficient je momentova statistika, odlehlé hodnoty na néj maji
velmi velky vliv. Pokud tedy budeme mit ve vyzkumu podobné nesmyslna data, je nutné vynechat je. OvSem
Casto nejsou tato data tak zfejma jako tady.

Pearsontv korela¢ni koeficient dat bez osoby ¢&islo 9 vychazi 0,204, tedy prakticky zadny vztah. A dokonce
opacného sméru nez v pfedchozim pfipadé.

Nasledujici scatter tato data zobrazuje.
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48.3 Byl by Karlem ovlivnén podstatné méné. Zkuste si ho nechat spoditat (nepoditejte ho sami, u navstév
kina jsou shodné hodnoty a s nimi je vypocet slozit&jsi).

48.4 Také by mél byt ovlivnén méné nez Pearsonl(lv, avSak vice nez tau.
48.5 Resistence.
49.1 Pearsonuv korelacni koeficient bude vychazet vysoky kladny. Je to zpisobeno dvéma odliSnymi

skupinami, pfitom jedna jsou vysoci a religiézni, druha nizci a nevérici. Pearson(iv korelaéni koeficient je
velice ovliviiovan pozici téchto dvou skupin vUci sobé. Pearsonuv korelaéni koeficient zde vychazi 0,838,



naznacuje velmi silny pozitivni vztah.

49.2 Pearsonuv korelacni koeficient matcinych pfibuznych (osoby 1 — 8) je 0,172. Pearsonuv korela¢ni
koeficient otcovych pfibuznych (9 — 14) je 0,831. Vztah mezi vySkou a religiozitou v jednotlivych skupinach
by mohl byt v podstaté libovolny. Pokud v§ak do vyzkumu zahrneme dvé takto vyrazné odliSné skupiny, pak
za vysokou hodnotu Pearsonova korela¢niho koeficientu maze takfka pouze vyhranénost skupin.

Scatter opét ukazuje data.
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50.1 Pearsonuyv korelacni koeficient je uréen pro metricka data, tedy méfena na intervalové ¢i pomérové
Skale. Poradi v béhu je pouze na ordinalni drovni, Pearsonv korelaéni koeficient pouzit nemizeme. Je
potfeba bud Spearmanlv nebo Kendall(iv koeficient pofadové korelace.

50.2 Tabulka zobrazuje data sefazena podle vySky.
vyska v cm 164 | 168 | 170 | 173 | 177 |180 |182 | 185 | 189 | 191
poradi v béhu 7 9 5 10 2 8 4 1 6 3

Pocet konkordanci: P = 14

Pocet diskordanci: Q = 31

Kendallovo S=P-Q =-17

Kendallav korelaéni koeficient: t, = 2S / n(n-1) = -0,378

51.
a) Pokud vime o vlivu velikosti mésta na ob& proménné, neméli bychom jej ignorovat. Vztah mezi K a S je
patrné pouze zdanlivy. Ale spocitejme si to...

b) rksp=0,15
52.
a) rkp=0,5

b) Skolni dochazka trénuje schopnost udrzet pozornost a zvy$uje slovni zasobu pouzitelnou pro tvorbu
rym(. Mohla by nam skute¢ny vztah mezi kreativitou a pozornosti nadsazovat....
c) rkps=0,22

53.

a) korelace (1-2, 2-3, 1-3) jsou 0,73 0,93 0,78. To jsou kladné (a vysoké) korelace, takze scitat urcité
mulzeme.

b) =0,92 To je pfijemné vysoka hodnota.



